
řejnosti. Zatímco k založení spolku stačí minimálně tři osoby, pak k platnému zmocnění zástupce ve 
řejnosti je třeba (například v řízení o vydání územního plánu) alespoň dvě stě občanů obce. Zástup 
ce veřejnosti má podle soudu tedy logicky vyšší legitimitu než spolky.

Podstatou ekonomické demokracie je současně i pojem rovnosti. Ten je třeba chápat především 
jako rovný přístup k výrobním prostředkům (původně se tím myslela půda a prostředky k jejímu ob 
dělávání - černošským otrokům se ve válce Severu proti Jihu v USA dokonce slibovalo konkrétních 
16 ha na rodinu, ovšem šlo o nikdy neuskutečněný slib194). V realitě dneška to neznamená podílové 
nebo snad kolektivní vlastnictví reálných zařízení (cílem dnes totiž ani není výroba, ale spotřeba toho 
co vyrobí stále menší a menší počet zaměstnanců či obecně výrobců), ale vlastně zprostředkovaný 
cíl puvodní myšlenky - zajištění svobodné existence jednotlivce. Tomu je nejbližší pojem univerzální 
ho základního příjmu, který si získává stále více a více příznivců i v politických stranách.

Jak bylo v knize ukázáno, řada reprezentantů myšlenek ekonomické demokracie nachází výcho 
disko ze současné globalizace v deglobalizaci, v lokalizaci. Jak moc je tato vize reálná, zejména v pod 
mínkách celosvětové dělby práce, je určitě otázkou. Nicméně bez připoutání aspoň velké části popu 
lace k určitým místům nezbude než čelit katastrofální mezinárodní migraci a konečné koncentraci oby 
vatelstva kolem center prosperity - velkých měst v západní Evropě. Nechceme-li se s tím smířit, musl 
me se pokusit o renesanci malých, lokálně orientovaných, především zemědělských a potravinářských 
podniků, které ale musí pracovat s lokálně platnou měnou. Jakkoliv by takovéto podniky byly oriento 
vány demokraticky, jejich zakládání „shora“ se podle uvedených příkladů jeví jako nereálné a neřešící 
problém. Nicméně samostatnost státu musí být založena na soběstačnosti v potravinách, což přede 
vším v obdobích jeho ohrožení vystupuje do popředí mnohem více než jindy.

V předkládané knize jsme se pokusili přispět k hledání nového ekonomického modelu. Diskuse 
v tomto směru již delší dobu probíhá a je vyvolána tím. že v dnešní globální ekonomice vládne ne 
oliberalismus a nezaměstnanost a veřejný dluh dosahují gigantických rozměrů. To. co svět potře 
buje dnes, není návrat k tradiční ekonomii záchrany kapitalismu, ale nový ekonomický model za 
ložený na nových ekonomických hodnotách vyváženého růstu (nebo i nerůstu) a zavedení demo 
kratické ekonomiky. Nelze se točit kolem finančního kapitálu, který je založen na divoké formě tržní 
ho fundamentalismu a vzkvétá na vlně globalizačních procesů a globálních finančních sítí, které da 
ly vzniknout globální finanční oligarchii se schopností ovlivňovat formování politiky. Fetišem součas 
nosti (a častým politickým argumentem, ovšem stále více ukazujícím problém) je představa součat 
ných „ekonomů“ o nutnosti neustálého růstu HDP. Protože jeho podstatou ale vlastně není “růst re 
álného bohatství“ dané země, ale pouhá představa finančně agregovaných nákladů na určitý styl 2i 
vota, v jeho konstrukci se metodicky potlačují i takové jevy jako ztráta soukromých úspor při speku 
lacích či nevratné poškozování životního prostřed 195). Protože tento ukazatel ale zohledňuje zisky fi 
nančního kapitálu, na spekulacích založené, ačkoliv nejde o reálnou tvorbu hodnot, nebude jedno 
duché metodiku změnit ku prospěchu ostatních skupin obyvatelstva. Některé potřebné změny v při 
stupech k měření bohatství zde byly v příslušných kapitolách popsány. V globálním světě ale izolova 
né akce aktivistických skupin (i národně organizované) nemohou vést k úspěchu, pokud nepropuk 
ne nějaká celosvětová krize nebo válečný konflikt, vedoucí k opětnému uzavření ekonomik v rám 
ci národních států. Nicméně iniciativy celosvětově organizované se jeví v době internetu jako došlu 
tečně pravděpodobně možné - a to je cesta, kterou se ekonomická demokracie a demokracie vů 
bec musí bránit, nemá-li podlehnout.

194) Blíže o tom viz Whitfield. Ed: Democratizing Wealth. A Next System Model for the US South and Beyond 
Publikováno v rámci americké národní diskuse The Next System Project, organizované národním výzkum 
ným ústavem Democracy Collaborative, který je zaměřen na vývoj inovačních strategii pro demokratizac • 
bohatstvi, 2016.

195) Viz blíže Daly, Herman and Farley, Joshua: Ecological Economics Principles and Applications. Washington 
D. C., Island Press. 2004, s. 266.
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